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Arengukava koostamise protsess



Arengukava koostamise teemarühmad 
Arengukava koostamiseks moodustati valdkondlikud viis teemarühma vallavalitsuse eestvedamisel.

1. Sotsiaalhoolekanne ja tervis sh
a. sotsiaalhoolekanne (sh täiskasvanutele töövõimet ja iseseisva toimetulekut, eakad,  ligipääsetavus); 
b. laste ja perede heaolu;  
c. rahvatervis.

2. Kultuur, sport ja vaba aeg, turism sh
a. kultuur ja vaba aeg (sh raamatukogu); 
b. sport ja sporditaristu;
c. huviharidus ja -tegevus;
d. kolmas sektor ja kogukonnad;
e. turism ja turundus.   

3. Haridus ja noored sh
a. haridus (alusharidus, põhiharidus, gümnaasiumiharidus jne); 
b. noortevaldkond (sh avatud noorsootöö, huvitegevus, huviharidus);

4. Elu- ja ettevõtluskeskkond, turism sh
a. elamumajandus (sh eluruumide ligipääs, ülevaade investeeringuid/lammutust  vajavatest hoonetest); 

omavalitsuses asuvate elamute ülevaade); 
b. ettevõtluskeskkond (sh turism ja turundus); 
c. keskkonnahoid (sh rohevõrgustiku arendamine, elurikkuse säilitamine, jäätmete liigiti  kogumise suurendamine, 

ringmajanduse arendamine);  
d. liikuvus, ühistransport ning liikluse ja teehoiu arendamine; 
e. turvalisus (sh tuleohutus), avalik kord, julgeolek;
f. turism ja turundus.

5. Avatud valitsemine sh
a. valitsemine (sh avatud valitsemine), noorte kaasamine; 
b. avalikud ja kvaliteetsed teenused (sh elukeskkond). 

Teemarühmadesse on kuulunud volinikud, vallavalitsuse töötajad, hallatavate asutuste juhid, ettevõtjad, külavanemad ning osaleda on olnud 
võimalus igal kodanikul, kes selleks on soovi avaldanud.



Arengukava koostamise hetkeseis 

● Arengukava koostamine on Otepää Vallavalitsuse poolt algatatud.
 

● Koostatud on 
○ aja- ja tegevuskava,
○ seni kehtinud arengukava seiramise tabel hetkeolukorra kaardistamiseks, 
○ küsimustikud elanikele ja külastajatele,  
○ lähteülesannete kirjeldus koolidele.

● Teemarühmade kohtumistel sh visioonipäeval on
○ kaardistatud valla eripära, seni tehtu ning arutletud valdkondade 

kitsaskohtade osas; 
○ seatud valla visiooni ja valdkondlikke eesmärke;
○ arutatud tegevuste osas, mida järgmisel perioodil valdkonna 

arendamiseks ette võtta;
○ antud ülevaade küsitluse tulemustest valdkonniti.

● Lisaks on kohtutud arengukava koostamise aruteluks volikogu istungil, Otepää 
Gümnaasiumi vanematekogus ja Pühajärve Koolis koos õpilastega.



 

● Augusti alguses tutvustakse juht- ja teemarühmadele 
arengukava mustandit. 

● Augustis-septembris on arengukava eelnõu avalikul 
väljapanekul. Avalik väljapanek kestab 2-3 nädalat ning selle 
raames toimub avalik arutelu, kus tutvustatakse arengukava 
kogukonnale.

● Septembri volikogus tutvustatakse arengukava eelnõud 
volikogule (I lugemine). 

● Oktoobris on planeeritud arengukava kinnitamine volikogu 
poolt. 

 

Arengukava koostamise edasised tegevused



ELANIKKONNA KÜSITLUSE 
KOKKUVÕTE



Elanikkonna küsitlusest
● 19.05 seisuga vastas elanikkonna küsitlusele 124 vastajat. 
● Küsitlus lähtus riigi poolt välja töötatud Minuomavalitsus.ee küsitlusest.
● Küsitlus sisaldas nii 5-palli skaala kui ka avatud vastuseid.
● Kõikidele küsimustele ei ole kõik vastajad vastanud. See kajastub ka joonistel.
● Avatud vastused on läbivalt kodeeritud. Ühes avatud vastustes võis esineda mitu 

erinevat kodeeringut korraga.
● Valdavalt vastasid küsitlusele inimesed, kes identifitseerivad ennast Otepää valla 

põliselanikuna või on elanud siin kauem kui 10 aastat. See loob eelduse, et vastajad 
on siis pikalt elanud ning erinevaid teenuseid kasutanud ning oskavad seeläbi ka 
hinnanguid anda.



Vanuserühmad
● Küsitluses oli võimalik vastajal end eagrupi kaudu määratleda järgmiselt:

○ noorem kui 16 eluaastat;
○ 16-20 eluaastat;
○ 21-26 eluaastat;
○ 27-34 eluaastat;
○ 35-44 eluaastat;
○ 45-54 eluaastat;
○ 55-64 eluaastat;
○ 65-74 eluaastat;
○ 75 ja enam.

● Vanuserühmad kuni 16, 16-20 ja 75 ja enam eluaastat ei vastanud veebiküsitlusele. Kohtume eakate ja noortega 
selleks eraldi arutelu raames, et saada ka nendelt eagruppidelt sisendit.

● Kui vastamata jätnud kolm vanuserühma Otepää valla kogurahvastikust välja jätta, siis vastas 
küsitlusele 3% ülejäänud elanikkonnast.

● Vastajate vanuselise määratluse põhjal saab öelda, et küsitlusele on valdavalt vastanud täis- ja tööealine 
elanikkond (75% vastajatest) vanuses 35-64 eluaastat (vt slaidi lk 12).

● Vanuseline koosseis ei ole küsitluses iga vastuse juures välja toodud, kui see just ei eristu märgiselt või ei ole 
küsimuse konteksti osas rohkemat taustainfot andev.



Piirkonnad
● Küsitluses oli võimalik vastajal end oma elukohajärgse piirkonna järgi määratleda järgmiselt:

○ Keeni piirkond;
○ Nõuni keskus;
○ Nõuni piirkond;
○ Otepää linn;
○ Otepää piirkond (Mägestiku, Miti, Kastolatsi, Vana-Otepää, Pilkuse, Nüpli, Pühajärve, Mäha, Pedajamäe);
○ Puka keskus;
○ Puka piirkond;
○ Sangaste keskus;
○ Sangaste piirkond;
○ Sihva piirkond;
○ Vidrike piirkond;
○ Muu. Muu alla sai kirjutada vaba vastuse. 

● Piirkonnad arutati läbi vallavalitsuse koosolekul. Kaks küsitlusele vastajat määratlesid oma piirkonnaks Arula küla.
● Piirkonniti vastas enim inimesi Otepää linnast ja Otepää piirkonnast (vt slaidi lk 14). 
● Paraku ei eristunud iga küsimuse juures piirkondlikke erisusi. Seda ka nt Otepää linnas ja Otepää piirkonnas, kus 

vastajaid kokku oli küll enamus, kuid vastused olid mitmekesised ning põhjalikku järjeldust ühegi piirkonna 
kohta seetõttu tõmmata ei saa. Küsitluses on toodud läbivalt piirkondlikkus välja küsimuste juures, kus mõni 
piirkond eristub või piirkondlikkus annab küsimuse vastuse osas olulist taustainfot. 



Joonistest
● Kõigile küsimustele ei ole kõik vastajad vastanud. See tähendab, et vastuste koguarv joonistel ei 

pruugi olla kokku 124 vastajat.
● Küsimuste, mis on olnud avatud ja vabalt vastatavad, vastused on kodeeritud. Ühe vastaja 

vastuse juurde võis tekkida mitu kodeeringut, kui vastus käsitles mitut teemat. See tähendab, 
et avatud vastuste kodeeringuid kokku võib olla rohkem kui 124 olenevalt sellest, kui mitu 
vastajat üldse vastas avatud vastusele ja kui mitut erinevat teemat käsitleti.

● 5-palli skaala vastuseid loe nii, et 1 on madalaim ja 5 on kõrgeim vastus. 5-palli skaala joonised 
on alati tähistatud järgnevalt:

○ 1 - tumepunane
○ 2 - helesinine
○ 3 - sinine
○ 4 - vanaroosa
○ 5 - lilla
○ Ei oska öelda- heleroosa







Otepää piirkond (Mägestiku, Miti, 
Kastolatsi, Vana-Otepää, Pilkuse, Nüpli, 
Pühajärve, Mäha, Pedajamäe)





SOTSIAALHOOLEKANNE
LASTE JA PEREDE HEAOLU

RAHVATERVIS



















































Kolm kõige olulisemat teenust vastaja hinnangul, mille 
parandamisele peaks omavalitsus esmajoones tähelepanu pöörama.
Tegemist oli avatud küsimusega, mille vastused on kodeeritud. 
Kõigist võimalikest teenustest tõid vastajad sotsiaalvaldkonnas välja just järgmised teenused:

Kolm kõige olulisemat teenust, mille parandamisele peaks 
omavalitsus esmajoones tähelepanu pöörama. Vastajate arv
Vaimse tervise abi kättesaadavuse tagamine 13

Perekeskuse loomine 1
Eakate hakkamasaamise tagamine sh koduhooldusteenus 3

Perearstiabi kättesaadavus ja kvaliteet 6
Sotsiaalabi andmine ühtsetel alustel 2
(Erivajadusega) lastele tugiteenuste tagamine koolides ja 
lasteaedades 5

Tugiisikuteenuse tagamine 1

Perede toetamine hoidude näol 1
Vanemluse toetamine 2
Eakate hooldusteenus sh hooldekodu 2

Sobitusrühmad lasteaedadesse 2
Sotsiaalteenuste kättesaadavus ja kvaliteet 4
Toiduabi 1



Vastaja kirjeldas, mida peaks järgmise kümne aasta jooksul 
sotsiaalvaldkonna edendamiseks tegema.
Tegemist oli avatud küsimusega, mille vastused on kodeeritud.

 

Sotsiaalvaldkond sh lapsed, pered, tervis Vastajate arv

Täiendavate tugispetsialistide palkamine 7

Täiendavate sotsiaaltöötajate palkamine 2

Perekeskuse loomine ja vanemakoolitus 8

Vaimse tervise õe teenuse tagamine 2

Perearsti teenuse kvaliteedi tagamine 5
Tugiisikute koolitamine ja teenuse tagamine 3
Koduhooldusteenuse laiendamine 4

Eakatele päevakeskuse loomine 4
Hooldekodu loomine 4

Ennetustegevus sh tervise valdkonnas 9
Sotsiaalhoolekandeliste teenuste arendamine 
ja kättesaadavuse parandamine 5
Eakate huvitegevuse mitmekesistamine sh 
üritused 4

Peredele ühissündmuste korraldamine 6



Kokkuvõtvalt küsitlusest sotsiaalvaldkonnas

● Sotsiaalhoolekandelised teenused vajavad edasiarendamist
● Päevakeskusele on tarvis luua juriidiline keha
● Tarvis on rajada laste ja perede toetamiseks Perepesa sh pöörata 

tähelepanu vanemakoolitusele
● Tugiisikute ja tugispetsialistide kättesaadavus on tarvis tagada
● Vaimse tervise abi on tarvis tagada
● Perearstiabi kättesaadavus ja kvaliteet on tarvis tagada
● Koduhooldusteenusele ja eakate toimetulekule on tarvis tähelepanu 

pöörata
● Hooldekodu rajamise tarvidus

 



Teemarühmas ja küsitluses esile tulnud 
valdkonna kitsaskohad
● Otepää eakate päevakeskuse tegevus ei ole süsteemne ja puudub 

juriidiline keha
● Perepesa puudus ehk vanemate vähene toetamine
● Lapsehoiuteenuse puudus igale lapsele
● Lasteaedades ja koolides ei ole piisaval määral tugispetsialiste
● Võlanõustamisteenuse puudumine
● Sõltuvusraviteenust oleks tarvis arendada
● Terviseedendusega on tarvis täiendavalt tegeleda nii lasteaedades

kui koolides
● Kehtivas arengukavas pole piisavalt valdkonna eesmärgid kajastatud
● Tagasisidestamise süsteem valla teenustele on puudulik
● Sotsiaalteenused vajavad süsteemsed arendamist 

 



KULTUUR
SPORT
TURISM













Kuidas elanikke senisest enam tuua kultuuritegevuste juurde? Vastajate arv
Kättpidi vedades 1
Suurendada rahalist toetust valdkonnale 1
Teha soodustusi vallainimestele 2
Midagi, praegu on hästi 3
Pakkuda huvipakkuvaid sündmusi ja mitmekesisemat valikut 9
Raamatukogud võiksid olla kauem lahti 1
Austada traditsioone 4
Saata personaalseid kutseid 1
Teha paremat teavitustööd 11
Uurida, mida kogukond soovib 1
Kultuuribuss 3
Anda korraldamine kogukonna kätte 2
Loobuda rendi küsimisest 1

Vastajate ettepanekud, kuidas elanikke senisest enam tuua 
kultuuritegevuste juurde. 
Tegemist oli avatud küsimusega, mille vastused on kodeeritud.





























 



 





Vastaja 
kirjeldas, mida 
peaks järgmise 
kümne aasta 
jooksul 
kultuuri, 
kogukondade, 
spordi, vaba aja 
veetmise ja 
turismi 
valdkonna 
edendamiseks 
tegema.

Tegemist oli avatud 
küsimusega, mille 
vastused on 
kodeeritud.
 



Teemarühmas ja küsitluses esile tulnud valdkonna kitsaskohad
Tegemist oli avatud küsimusega, mille vastused on kodeeritud.

● Sport: valdkonna alarahastamine, koolide ja lasteaedade spordirajatiste olukord, uute talispordirajatiste 
loomine (uisurajad etc), keh.kasv. tunnid ei soosi noortesporti (võtavad ära tahte sportida), 
individuaalspordialad vs meeskonnaspordialad

● Kultuur: lipukeskuse riikliku toe puudus ja huvi puudus, raamatukogude reform tegemata, 
muuseumeid on vähe, Sangaste lossi ringtalli kasutamine

● Ajalugu: isamaaline kasvatus, kultuuri- ja kodulugu, koduloomuuseumi areng puudub, loodusradade 
sh Apteekrimetsa kasutamine

● Omavalitsus ei suuda kehtestada ennast riigiasutuste suhtes: RMK, Keskkonnaamet
● Tulubaas ei suurene, palju külaliselanikke, kinnisvara hind on kõrge
● Ühistransport on puudulik
● Kohalik elanik ei võta osa spordi- ja kultuurisündmustest
● Raha on spordi- ja kultuuritaristusse vähene või olematu
● 90% taristust kuulub riigile ja/või erasektorile. Me ei kasuta seda ära, et oleme Tehvandi/Kääriku SA 

liikmed.
● Kergliiklusteede võrgu puudumine. Kõnni- ja rattateed pole arendatud.
● Tippspordi ja saavutusspordi devalveerumise oht
● Kohaliku elaniku sportimisvõimaluste puudumine 
● Spordirajatiste prioriseerimine - kas peame igale poole investeerima?
● Kommunikatsioon ja teadlikkuse tõstmine kultuuri- ja spordisündmuste osas
● Külad ja kogukonnad vajavad ka edaspidi jõustamist



HARIDUS
NOORSOOTÖÖ



 

Olen haridustöötaja ja alaealise lapse vanem

Olen alaealise lapse vanem



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



Vastaja hindas, mis võib olla takistuseks noorte osalemisel 
noorsootöös, huvihariduses ja -tegevuses. 
Vastajad said valida mitu valikvastuse varianti.

 

Võimalikud takistused Vastuste arv

Transport 70

Vähene huvi 64

Piirkonnas ei ole selleks piisavalt võimalusi 49

Tegevuste aegade kattuvus 48

Ajapuudus 21

Osalustasu suurus 32

Keegi ei tegele piisavalt 1

Pole teadmist, millega noortekas tegeletakse 1

Info puudus, kus ja mis huviringid on 3

Iga kooli juures pole huvikooli 2



Kolm kõige olulisemat teenust vastaja hinnangul, mille parandamisele peaks omavalitsus esmajoones 
tähelepanu pöörama.
Tegemist oli avatud küsimusega, mille vastused on kodeeritud.
Kõigist võimalikest teenustest tõid vastajad hariduse ja noorte valdkonnas välja just järgmised teenused/tegevused:

 



Vastaja kirjeldas, 
mida võiks 
piirkonna 
hariduse ja 
noorte 
valdkonna 
edendamiseks 
järgneva kümne 
aasta jooksul 
teha.

Tegemist oli avatud küsimusega, 
mille vastused on kodeeritud.

 



Kokkuvõtvalt küsitlusest hariduse ja 
noorsootöö valdkonnas
● Lasteaia ehitus
● Õppe sisu kaasajastamine ja kvaliteedi tõstmine
● Koolivõrgu korrastamine vs säilitamine
● Koostöö haridusasutuste vahel
● Haridusasutuste koostöö õpetajate, õpilaste, lapsevanematega
● Hoonete rekonstrueerimine
● Huvitegevuse mitmekesistamine ja noortekeskuste tegevuste teadlikkustamine 
● Uute õpetajate, tugispetsialistide leidmine ja arendamine, toetamine
● Probleemidest rääkimine ja nende lahendamine sh koolikius, vaimne tervis
● Erivajadustega laste toetamine - tugiisikud, abiõpetajad, spetsialistid



Teemarühmas ja küsitluses esile tulnud valdkonna kitsaskohad
 
● Lasteaiakohtade puudus ja hoone ehituse vajadus 
● Tugispetsialistide puudus  - laste eripäradega on keeruline arvestada
● Vananev õpetajaskond, vähe noori õpetajaid
● Transpordi puudus erinevate keskuste vahel (trenn, muusikakool, 

huviharidus)
● Haridusvaldkonna otsuste avatus, läbipaistvus ja kommunikatsioon
● Gümnaasiumi atraktiivsus ja võimalused
● Puudulikud vanemlikud oskused ja vanemaharidus, kohustused vs 

vabadused vs vastutus
● Sotsiaalvaldkonnaga koostöö 
● Puudub elektrooniline dokumendihaldus
● Digilahendused ja digipädevused on kesised  
● Noortekeskuste ruumid on väikesed 



ELU- ja ETTEVÕTLUSKESKKOND
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Teekond peatuseni on ebameeldiv ja ebaturvaline

Ühistranspordiga on ebamugavam 
ja keerulisem 
liikuda kui teiste transpordiviisidega

Ühistranspordiga liikumine võtab liiga palju aega

Ühistranspordi sõiduplaan ei sobi ajaliselt

Ühistransport ei liigu sobival marsruudil



…

…

 



…

…

 



…

…

 Jalgsi on ebamugavam ja keerulisem 
liikuda kui teiste transpordiviisidega

Mind piirab liikumispuue (või 
muu tervisest tulenev piirang)

Jalgsi liikumine võtab liiga palju aega

Teekond on ebameeldiv või raskesti ligipääsetav



…

Ajutine liikluskorraldus ei arvesta 
ratturite/tõukeratturite/rattateekonnaga

Avalikes kohtades on 
vähe ratta parkimise võimalusi

Puuduvad jalgrattateed või kergliiklusteed

(Ratta)teed ja kergliiklusteed on 
(talvel, sügisel) hooldamata

Rattaga (või tõukeratta/tasakaaluliikuriga) 
liikumine võtab liiga palju aega

Tunnen rattaga (või tõukeratta/tasakaaluliikuriga) 
sõites ennast ebaturvaliselt
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Jah, see on probleem
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Jah, see on probleem



…

…

 

Jah, see on probleem
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Jah, see on probleem
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Jah, see on probleem
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Jah, see on probleem
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Jah, see on probleem
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Jah, see on probleem
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Jah, see on probleem
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Vastajate ettepanekud ja 
hinnangud 
elu-, ettevõtlus-,
looduskeskkonnale ja 
teede/tänavate korrashoiule

Tegemist oli avatud küsimusega, 
mille vastused on kodeeritud.



Kolm kõige olulisemat 
teenust vastaja 
hinnangul elu- ja 
ettevõtluskeskkonna 
valdkonnas, mille 
parandamisele 
peaks omavalitsus 
esmajoones 
tähelepanu pöörama.

Tegemist oli avatud küsimusega, 
mille vastused on kodeeritud.
Kõigist võimalikest teenustest tõid vastajad 
elu- ja ettevõtluskeskkonna valdkonnas 
välja just järgmised teenused/tegevused:

Kolm kõige olulisemat teenust, mille parandamisele 
peaks omavalitsus esmajoones tähelepanu pöörama 
elu- ja ettevõtluskeskkonna osas Vastajate arv
Kergliiklusteede ehitamine 12
Ühistransport sh transport 
sündmustele/huvitegevusse ja tagasi 35
Ettevõtluskeskkonna parandamine 7
Teede ja tänavate korrashoid suvel ja talvel 11
Tänavavalgustuse rajamine 2
Prügimajandus 6
Tänavate ja tänavate rekonstrueerimine 4
Liiklusennetus ja -korraldus 3
Internet 4
Piirkonna turundus ja turismi edendamine 4
Looduskeskkonna hoidmine 3
Uute elamualade arendus 1
Uute ettevõtlusalade arendus 1
Kesklinna miljöö parandamine 1
Loodusparkide ja -radade korrashoid 4
Otepää kommunaali arendamine 1



Vastaja kirjeldas, 
mida võiks piirkonna 
elu- ja 
looduskeskkonnas 
järgneva kümne 
aasta jooksul 
edendada.

Tegemist oli avatud küsimusega, mille 
vastused on kodeeritud.



Kolm kõige olulisemat teenust, mille parandamisele peaks 
omavalitsus esmajoones tähelepanu pöörama.

 



Kolm kõige olulisemat teenust, mille parandamisele peaks 
omavalitsus esmajoones tähelepanu pöörama.

 

 



Kolm kõige olulisemat teenust, mille parandamisele peaks 
omavalitsus esmajoones tähelepanu pöörama.

 



Kolm kõige olulisemat teenust, mille parandamisele peaks 
omavalitsus esmajoones tähelepanu pöörama.

 



Kolm kõige olulisemat teenust, mille parandamisele peaks 
omavalitsus esmajoones tähelepanu pöörama.

 



Kolm kõige olulisemat teenust, mille parandamisele peaks 
omavalitsus esmajoones tähelepanu pöörama.

 



Vastaja hindas, 
millistest ettevõtete 
poolt pakutavatest
teenustest ja 
toodetest on 
piirkonnas puudus.

Tegemist oli avatud küsimusega, 
mille vastused on kodeeritud.



Vastaja hinnang, 
kuidas saab omavalitsus 
järgneva kümne aasta 
jooksul soodustada 
ettevõtluse arengut 
piirkonnas.

Tegemist oli avatud küsimusega, 
mille vastused on kodeeritud.



Kokkuvõtvalt küsitlusest elu- ja 
ettevõtluskeskkonna valdkonnas
● Vajadus parandada ühistranspordi kättesaadavust
● Vajadus rajada kergliiklusteid
● Vajadus edendada ettevõtluskeskkonda ja toetada ettevõtjaid
● Vajadus rekonstrueerida teid ja tänavaid
● Vajadus parandada tänavate ja teede hooldamist
● Vajadus edendada piirkonna turundust ja turismi
● Vajadus korrastada loodus- ja metsa- ja matkaradasid
● Vajadus piirata Otepää linna piirkonna saastet
● Vajadus edendada prügimajandust
● Vajadus korrastada Otepää kesklinna miljööd
● Vajadus luua mänguväljakuid, välijõusaale, palliplatse
● Vajadus tagada liiklusohutus ja tegeleda ennetustööga



Teemarühmas ja küsitluses esile tulnud valdkonna kitsaskohad
 

● Kinnisvara hind on kõrge
● Teede seisukord on kehv 
● Ühistransport on puudulik
● Kergliiklusteede võrgu puudumine - kõnni- ja rattateed pole arendatud
● Looduspargi kaitse-eeskiri tuleb üle vaadata, soov on rohkem parki kasutada 
● Teenuste puudus (nt kingsepp, võtmetegija, trükikoda) st teenuseid tarbitakse Tartus või internetis
● Taluturupoodi on keeruline hoida vee peal, sest meid on vähe 
● Ettevõtluskeskkond on turismi poole kaldu ning see on hooajaline
● Raudteega pole ühendatud suuremad keskused 
● Interneti kättesaadavus 
● Eakohaste mänguväljakute vähesus
● Omavalitsus ei suuda kehtestada ennast riigiasutuste suhtes: RMK, keskkonnaamet
● Töökohtade puudus ja vähe kõrgepalgalisi ametikohti
● Tööjõu puudus
● Vähe noori
● Piirkond on määratlemata - turismi-, magala- või tööstuspiirkond?
● Omavalitsus ei seisa ettevõtjate eest
● Vähe tootmisettevõtteid, rohkem väike- ja pereettevõtteid



AVATUD VALITSEMINE
TURVALISUS
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Vastaja
hinnangud 
omavalitsuse 
arengule, 
juhtimisele, 
kaasamisele, 
kommunikat-
sioonile

Tegemist oli avatud 
küsimusega, 
mille vastused on kodeeritud.

Kolm kõige olulisemat teenust, mille parandamisele peaks 
omavalitsus esmajoones tähelepanu pöörama avatud valitsemise ja 
turvalisuse valdkonnas Vastajate arv
Vallavalitsuse töö on läinud paremaks 4
Vald on avatud 2
Rahulolematus omavalitsuse juhtimisega 14
Rahulolematus volikogu tööga 2
Omavalitsuse poolne teavitustöö ei jõua elanikeni (tarvidus listi, kodulehe 
täienduse ja uuenduse, digilahenduste järele, istungid veebi) 15
Omavalitsuse poolne teavitustöö jõuab elanikeni 2
Elanike kaasamine on probleemne ja dialoogid kogukonnaga puuduvad 26
Valla areng on seiskunud ja arengusuunad puuduvad 17
Mitmed investeeringud ja planeeringud on ebaõnnestunud 9
Vallajuhid tegutsevad arvestamata elanikkonna soovidega 17
Valla maine on kehv (korruptsioon, usaldamatus, skandaalid, intriigid) 14
Piirkonnad ei ole võrdselt koheldud 2
Vallavalitsus vajab vahetust 3
Vallavalitsuse tegemistel ja otsustel puudub läbipaistvus 7
Vallavalitsuse töö on läinud halvemaks 5
Vallaametnikud on ignorantsed 5
Valla areng on suunatud turistidele, mitte kogukonnale 2



Vastaja vastas, 
mil viisil ja mis teemadel 
on ta viimase kolme 
aasta jooksul omavalitsuse 
arengu teemadel kaasa 
rääkinud? 

Tegemist oli avatud küsimusega, 
mille vastused on kodeeritud.



Vastaja vastas,
mil viisil sooviks ta 
omavalitsuse arengus 
tulevikus 
kaasa rääkida?

Tegemist oli avatud küsimusega, 
mille vastused on kodeeritud.



Kolm kõige olulisemat 
teenust vastaja 
hinnangul, mille 
parandamisele 
peaks omavalitsus 
esmajoones 
tähelepanu pöörama.

Tegemist oli avatud küsimusega, mille vastused
on kodeeritud.
Kõigist võimalikest teenustest tõid 
vastajad avatud valitsemise valdkonnas 
välja just järgmised teenused/tegevused:

Kolm kõige olulisemat teenust, mille parandamisele peaks omavalitsus esmajoones 
tähelepanu pöörama avatud valitsemise ja turvalisuse valdkonnas

Vallavalitsuse töötajate maine parandamine

Vallavalitsuse töötajate empaatia tõstmine

Uudiskiri vallasündmustega huvilistele postkasti (ehk emaili listiga liitumise võimalust) mis 
annaks ülevaate sündmustest

Innovatiivsed kogukonna teenused

Valla juhtimiskultuuri parandamine

Piirkondade võrdne kohtlemine

Valla parem turundamine

Valla maine tõstmine
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Vastaja kirjeldas, 
mida võiks kümne 
aasta jooksul teha, 
et Sinu piirkonnas 
ja Otepää vallas 
tervikuna oleks 
hea ja turvaline 
avalik ruum.

Tegemist oli avatud küsimusega, 
mille vastused on kodeeritud.

Mida võiks kümne aasta jooksul teha, et Sinu 
piirkonnas ja Otepää vallas tervikuna oleks hea ja 
turvaline avalik ruum? Vastuste arv
Tänavavalgustuse väljaehitamine 5
Kergliiklusteede ehitamine ja valgustamine 8
Liikluskorraldusega tegelemine ja piirangute 
kehtestamine 8
PPAga suhtlemine (turvakaamerate, liiklusjärelvalve 
osas) 3
Otepääl vallas on turvaline 8
Ennetustööga tegeleda 8
Transpordiametiga suhtlemine 1
Politsei rohkem tänavapilti sh jaoskonna loomine 15
Joobes inimestest teavitamine 8
Abi kiire kättesaadavuse tagamine 2
Valla kriisiplaani tutvustamine elanikkonnale 1
Noortele ja eakatele teemaväljakute rajamine 1
Ujumiskohtade väljaehitamine 1
Teede korrashoid 1
Vabatahtliku pääste ja kerksuskeskuste toetamine ja 
elanikkonna teavitus 1



Vastaja ootus 
omavalitsusele, 
et tema ja tema
pere saaks hästi 
hakkama.

Tegemist oli avatud küsimusega, 
mille vastused on kodeeritud.

Kokkuvõtvalt, mida ootad omavalitsuselt, et Sina ja Sinu pere 
saaks hästi hakkama. Vastajate arv
Piirkondade arendamist ja kaasajastamist sh kergliiklusteed 4
Elanikega arutelusid ja nende arvamusega arvestamist 10
Omavalitsusjuhi paremat ja strateegilisemat juhtimist 3
Vallavalitsuse vahetumist 3
Poliitiliste intriigide lõppemist sh vähem populismi, korruptsiooni ja 
rohkem läbipaistvust 7
Vallavalitsuse ametnike mõistvat, lugupidavamat, hoolivamat, 
professionaalsemat suhtumist 8
Teenuste kättesaadavuse parandamist 2
Haridussüsteemi uuendamist, kaasajastamist, huvihariduse 
mitmekesistamist ja koolivõrgu analüüsi, õpetajatele hüvede 
pakkumist (sh elamisvõimalused, transport) 6
Elu- ja looduskeskkonna parandamist (UPM, Apteekrimägi) 4
Teavitustöö parandamist sh e-teenused 5
Läbimõeldud investeeringuid (koolid, lasteaiad) 3
Noortele peredele atraktiivse elupaiga pakkumist (planeeringud, uued 
töökohad, lasteaiakohad, kino jne) 5
Ujumiskohtade tingimuste tagamist 1
Koerte väljakut 1
Ettevõtluse arengu toetamist 4
Erivajadusega laste toetamist 1
Liiklusohutuse tagamist 3



Soovitusindeks: kui tõenäoliselt soovitad
oma elukohta elamiseks sõbrale või tuttavale?

3.74/5



Kokkuvõtvalt küsitlusest avatud 
valitsemise ja turvalisuse teemadel 

 
● Elanikud ootavad strateegilist, süsteemset kaasamist ja avatud arutelusid
● Elanikud ei tunne, et nende arvamust võetakse kuulda või ei saa oma 

ettepanekutele vastuseid
● Omavalitsuse vastu puudub usaldus, ollakse juhtimises ja ametnikes 

pettunud
● Oodatakse strateegilist juhtimist ja arengukava eesmärkide ja 

visiooni elluviimist
● Omavalitsuse maine vajab tõstmist
● Omavalitsuse teavitustöö vajab parandamist
● Liiklusohutuse ja -ennetuse tuleb tegeleda, PPAga koostööd teha



Teemarühmas ja küsitluses esile tulnud valdkonna kitsaskohad

● info puudumine suurte arendusprojektide seisust
● volinikel vähe infot vallavalitsuse aruteludest 
● kaasamise- ja kommunikatsioonistrateegia vajadus
● ametnikud rohkem peaksid mõtlema, mis ajahetkel ja kuidas elanikke 

informeerida 
● infopäevade puudumine (varem olid) 
● laiema elanikkonna kaasamine on probleem 
● otepäälase kaart vajab värskendust 
● veebilehe platvorm on aegunud
● kriisireguleerimine tuleb arengukavas esile tuua 
● kaasava eelarve vajaduse arutelu 
● noortega süsteemne suhtlemine ja kaasamine; noorte aktiivgrupi passiivsus 
● varjatud korruptsioon 

 



KÜLASTAJATE KÜSIMUSTIKU 
KOKKUVÕTE



Külastajate küsitlusest
● 19.05 seisuga vastas elanikkonna küsitlusele 16 vastajat. 
● Kõikidele küsimustele ei ole kõik vastajad vastanud. See kajastub ka vastuste 

joonistel.
● Avatud vastused ei ole kodeeritud, sest vastajaid oli vähe. Vastused on toodud 

vastajate poolt kirja pandud kujul. Parandatud on õigekirjavigu.



Vastajate vanuserühm
Sulle peamiselt Otepää valla kuvandiga?

● Mürarikkad peod ja üritused looduskaitsealal need on Rally Estonia ja Pühajärve jaanituli. 
Loodusehoidmine võiks olla fookuses. Teiseks vallavõimu negatiivne kuvand meedias. 
Kolmandaks tühi laadaplats.

● Suusatamine, Pühajärv, ilus loodus
● Mäed, suvitus ja sport
● Puhkus, sport ja loodus
● Suusatamine, festivalid ja karu
● Talvepealinn, head lumeolud, suurvõistlused
● Pühajärv, Loodus, Vananev
● Lumi, kodu, puhas õhk/metsalõhn
● Kaunis loodus, suurepärased sportimisvõimalused, spordiüritused.
● suusatamine, kuplid (maastik), pühajärve
● Loodus, sport, puhkus
● Kindlasti Kravi Teater ja Lõõtspillimängijad.
● Loodus, talisport, puhkus

 



Vastajate sooline määratlus



Külastajate küsimustikust: Millised kolm märksõna seostuvad 
Sulle peamiselt Otepää valla kuvandiga?

● Mürarikkad peod ja üritused looduskaitsealal. Need on Rally Estonia ja Pühajärve 
jaanituli. Looduse hoidmine võiks olla fookuses. Teiseks vallavõimu negatiivne kuvand 
meedias. Kolmandaks tühi laadaplats.

● Suusatamine, Pühajärv, ilus loodus
● Mäed, suvitus ja sport
● Puhkus, sport ja loodus
● Suusatamine, festivalid ja karu
● Talvepealinn, head lumeolud, suurvõistlused
● Pühajärv, Loodus, Vananev
● Lumi, kodu, puhas õhk/metsalõhn
● Kaunis loodus, suurepärased sportimisvõimalused, spordiüritused.
● suusatamine, kuplid (maastik), pühajärve
● Loodus, sport, puhkus
● Kindlasti Kravi Teater ja Lõõtspillimängijad.
● Loodus, talisport, puhkus

 



Milliseid Otepää valla piirkondi oled viimasel kolmel aastal 
külastanud?
Vastajad said valida mitu vastusevarianti.



Milliseid vaatamisväärsusi, teenusepakkujaid, sündmusi oled 
viimasel kolmel aastal külastanud?

● Olen sunnitud taluma ralli müra ja läbu
● Ugandi resto, Winterplace (tuubitamine), suusamaratoni start, suvel Pühajärves ujumine ja paadisõit
● Kuutsemägi, Väike-Munamägi, Tehvandi spordikeskus, Vidrike külamaja, Pühajärve keskus, Discgolfi rajad
● Vidrike külamaja, Kääriku spordikeskus, Kuutsemägi, Otepää padel, Murimäe veinikelder, Lumepark
● Pühajärve jaanituli, Kuutsemägi, Tamme äri, Pühajärve spa ja pubi. Discolfirada, Pühajärve liivarand, Tehvandi ja seal toimunud võistlused. 

Lõuna-Eesti ralli.
● Laskesuusatamise erinevad võistlused; Pühajärve jaanituli; Kuutsemäe; Kääriku, Pühajärv ja matkarada; Pühajärve SPA Hotell; Vidrike 

Puhkemaja
● BoatyFloat, Pühajärve jaanituli, Retrobest
● Vidrike külamaja, Kuutsemägi, Väike-Munamägi, Pühajärve spaa/pubi/restoran, Pühajärve liivarand ja spaa-alune rand, Pühajärve jaanituli, 

Lõuna-Eesti ralli, perearstikeskus ja traumapunkt, Tamme äri, Tehvandi suusakeskus, Tehvandil IBU erinevad võistlused, Talve avamine ja 
jõuluvanade kokkutulek, Discgolfirada, Nõuni pood, keskväljaku karu kuju ja jõulukuusk, saunamaraton, Kultuurikeskuses stand-up 
etendused, Wakepark

● Otepää seikluspark, Kääriku spordikeskus, Tehvandi, Nuustaku pruulikoda, Edgari Trahter, Tartu Maraton.
● Pühajärve hotell, otepää toitlustuskohad, otepää linnamägi, veel mõned ümberkaudsed ilusad kohad
● Kääriku, Kuutsemäe, Munakas, Tehvandi, Vidrike, Pühajärv
● Sangaste Kultuurimaja, Otepää Kultuurimaja
● Harimägi, Krahvi Teater"Mitte ei mäleta", Sangaste lossi ümbrust.
● Olen käinud Sangaste kultuurikojas. Enne teatrietendust esinesid ka lõõtspilli mehed, kes mängisid väga häid lugusid ja laulsid ilusaid 

laule. Krahvi Teater on lihtsalt nii, nii hea. Nad oskavad rahvale pakkuda elamusi ja rõõmu. Tõelised tegijad.
● Krahvi teater, Sangaste lõõtsakool ja klubi
● Suusavõistlused, rattavõistlused, järved ja rannad, Väike Munamägi, Tehvandi hüppetorn, Linnamägi

 



Milline on olnud rahulolu külastatavate objektide ja sündmustega? 



Milline on olnud rahulolu teenuste hinnatasemega? 



Milliseid Otepää valla piirkondi planeerid lähiajal külastada?
Vastajad said valida mitu vastusevarianti.



Kui Sa plaanid Otepää valda lähiajal külastada, siis kellega?

Vastajad said valida mitu vastusevarianti.



Milliseid vaatamisväärsusi, teenusepakkujaid, sündmusi planeerid 
lähiajal külastada? 

● Sangaste pood
● Vidrike puhkemaja, Tehvandi spordikeskus
● Pühajärve spa
● Tammeäri ja pühajärve jaanituli
● Pühajärve jaanituli; Pühajärv
● BoatyFloat, Pühajärve Jaanituli
● Pühajärve piirkond ja jaanituli, discgolf, toidukohad
● Kääriku spordikeskus, Pühajärve SPA
● Kääriku
● Krahvi Teatri lavastuses
● Ei tee ette plaane ,vaatan jooksvalt.
● Kui tuleb mingi esinemine Krahvi Teatrilt.
● Lõõtsakool ja Krahvi teater
● Spordisündmused, sporditeed, järved



Milliseid Otepää kohalikke tooteid oled viimastel aastatel tarbinud? 

● Liiga kallid hinnad
● Murimäe vein, Pirnipuu mesi, kindasti midagi veel laatadelt, mida ei oska otseselt Otepääga 

seostada
● Otepää lihapie pirukaid
● Tammeäri, kartul ja sibul.
● Polegi
● Nõuni poe tooted, kartul ja sibul turult, Toidupada küpsetised, Krissu Kokkab sushi ja saiakesed
● Nuustaku õlu
● Edgari toidud
● Siidrikoda
● Leiba
● Mesi
● Kui teatris käisin siis oli seal väike müügilett ja sealt sai osta lauale mõnusaid snäke ja 

saiakesi+kohvi,tee.
● Restoranitoit



Kui rahul oled olnud kohalike toodete kvaliteediga? 

● Liiga kallid hinnad
● Murimäe vein, Pirnipuu mesi, kindasti midagi veel laatadelt, mida ei oska otseselt Otepääga 

seostada
● Otepää lihapie pirukaid
● Tammeäri, kartul ja sibul.
● Polegi
● Nõuni poe tooted, kartul ja sibul turult, Toidupada küpsetised, Krissu Kokkab sushi ja saiakesed
● Nuustaku õlu
● Edgari toidud
● Siidrikoda
● Leiba
● Mesi
● Kui teatris käisin siis oli seal väike müügilett ja sealt sai osta lauale mõnusaid snäke ja 

saiakesi+kohvi,tee.
● Restoranitoit



Kuidas võiks Otepää toodete kättesaadavust tarbijale parandada? 

● Harida teenusepakkujaid, kuidas turundada
● Üle-Eesti pakkuda neid tooteid
● Oleks huvi toidutoodete vastu, kuid ei tea kust neid täpselt leida
● Rohkem reklaamida
● Teha selleks eraldi sektsioon toidupoodi.
● Infot on vähe.Rohkem infot.Ilmselt on internet kõige tõhusam.Toetama
● Kohalikud võiksid ka laatadel käia müümas.



Millistes kanalites peaks olema 
info Otepää valla võimaluste kohta külastajatele?

● Linna sissesõidul reklaam
● Kõikides olulistes turismikanalites, nii kohalikes kanalites kui ka suuremalt vaadetes
● Muud kanalid peale Facebooki
● sotsiaalmeedia
● Digikanalitega on teil kenasti
● Sotsiaalmeedia, koduleht
● Facebook
● hetkel on mu meelest kommunikatsioon Otepää valla kohta täiesti tasemel
● E-mail
● Otepääl toimuv on hästi kättesaadav, teiste piirkondade üritused kuidagi tagaplaanil
● Internet. Teha toodete tutvustusi.
● Võiks olla näiteks reklaam selle Krahvi Teatri kohta ja lõõtspilli meeste kohta ka teleris, 

nad on tõesti väga head.
● Internet

 



Millised on Sinu soovitused 
Otepää kui külastuskoha kuvandi loomiseks/parandamiseks?   

● Otepää ei ole läbustamiseks
● Ei olegi
● Peaks olema spa/hoolitsuste koht.
● Suursündmuseid veelgi enam esile tuua. Kultuurimajas erinevaid sündmusi. Rohkem 

rõhku ka suveperioodile.
● Rohkem koostööd, mõistmist ja innovatsiooni
● Jätkata sama teed, ehk promoda loodust ja spordivõimalusi puhkuseks.
● Minu meelest peaks esmalt üldse välja selgitama, milline kuvand on see, mis enam 

Otepääd iseloomustab. Suusatamine meie talvede juures on juba küsitav, muud 
üritused jaa, kas ka suvituspiirkonnana... ei tea

● Rohkem reklaami selle piirkonna tegijate kohta.

 



Millised on Sinu hinnangul Otepää “maasikad”, mida peaks senisest 
enam esile tooma?   

● Polegi
● Loodus ja erinevad loodusega seotud teenused
● Tehvandi discgolfi park, Vidrike külamaja
● Loodus
● Olerexi juures spordiväljak
● Murdmaasuusarajad, "karutemaatika"; spordi suurvõistlused
● Erinevaid spordivõimalusi veel, nt Tehvandi, Kääriku, korvpalliväljak Olerexi taga, Tehvandi jõusaal ja 

korvpalliväljak, välijõusaal Tehvandil, discgolf, wakepark, Munaka krossirattad jne
● K-90 vaateplatvorm, Otepää seikluspark, Pühajärve paadilaenutus.
● loodus ja sellega seotud- matkad jms
● Spordirajatised ja kultuur.
● Toetama senisest rohkem kohalikku kultuuri
● Kahjuks pole ostnud aga usun, et väga head.
● Krahvi teatrit ja Sangaste lõõtsakooli toetama ja reklaamima



Mida peaks Otepää piirkonnas parendama või juurde looma, et 
külastajad tahaksid senisest enam piirkonda külastada ning neil 
oleks siin hea olla? 

● Püüdke teha Saaremaa eeskujul ooperipäevi
● Rohkem taskukohaseid hea kvaliteediga toidukohti
● Turundama, kuna paljud Põhja-Eesti inimesed ei ole kursis Otepääl pakutavast.
● Alati on Otepää kandis hea olla
● Hetkel tundub, et kõige parem lahendus võimuvahetus.
● Uuem ja suurem SPA/ujula.
● Komplekssed teenused. Otepää hinnad üle vaatama. Nii majutuskohtade kui söögikohtade hinnad 

küünivad Tartu-Tallinna hindadeni, aga olgem ausad... tegemist on siiski maapiirkonnaga, et mitte 
öelda ääremaaga (kui arvestada nt Otepää valla kaugemaid piirkondi siis kindlasti)

● Kergliiklusteede, rattateede, parem võrgustik
● Parem kättesaadavus infole.
● Vb võiks olla nt Tammepargis vabaõhulava. Majutuskohti ja ehk ka rohkem sportimisvõimalusi looma.
● Head tingimused peatuda heades ööbimiskohtades.
● 1. Pühajärve laululaval võiks toimuda suvel kontserte. Praegu on kaks suurt üritust (Jaanituli ja 

Retrobest) ja ülejäänud ajal ei toimu midagi. 2. Otepää kesklinn on nagu välja surnud. Palju tühjalt 
seisvaid maju. Võiks olla nagu suusakuurorti süda, aga on kõle tänav. 3. Tartu ja Otepää vahel võiks käia 
rohkem ekspressbusse, mis ei tee lugematu arv peatusi tee peal.

 


